

55 лет вместе

МАРИЯ ЗАГОРСКАЯ

ФОТО ИЗ АРХИВА ШТУКАРЕВЫХ

В октябре 55 лет совместной жизни отметили супруги Штукарёвы из Медногорска. Станислав Иванович – почетный гражданин города, воспитавший множество талантливых спортсменов. Раиса Николаевна – жена, мама и бабушка, тот самый надежный тыл, благодаря которому Станислав Штукарёв состоялся в профессии, смог полностью посвятить себя своему делу. О жизненном пути этой дружной пары наш материал.

ВОЙНА – ЭТО НУЖДА И ГОЛОД

Родился Станислав Иванович в Уссурийском крае. Дитя 40-х, он в полной мере испытал на себе нужду и голод. Наверное, поэтому всегда был и остается непритязательным в быту, умеет довольствоваться малым.

В самом конце войны, когда японцы грозились открыть фронт, его отец, военный механик, отправил жену с тремя детьми на Урал. Дорога оказалась тяжелой, поезда в те времена были совсем другими. Добирались много суток, голодные. Станиславу Ивановичу было на тот момент пять лет, но он помнит поездку до мелочей. Приехали к родственникам в деревню, а там такой же голод, хлеб из лебеды. Непросто было выживать и в первые послевоенные годы.

БЕЗ ГРОМКИХ СЛОВ И ПРИЗНАНИЙ

Знакомство будущих супругов состоялось в туристическом лагере. Юные спортсмены жили в палатках на берегу Сакмары. Станислав Иванович был директором лагеря, отец Раисы Николаевны в отсутствие школьников сторожил палатки. Раечку привлекла деловитость, хозяйственность молодого физрука. Станислав обратил внимание, что вся семья девушки очень трудолюбивая, да и сама Рая никакой работы не боялась. Симпатичная, стройная, ловкая и умелая, она невольно притягивала взгляды.

– Слава приходил к моему отцу, у них были какие-то общие дела. Скромный, молчаливый. Я не сразу им заинтересовалась, а потом как будто что-то екнуло. Через две недели мы поженились. Был небольшой вечер в кругу самых близких, – рассказывает Раиса Николаевна. – Сейчас нашей семье пятьдесят пять лет. И я ни разу не пожалела, что вышла за него. По молодости муж часто уезжал на соревнования, я оставалась с детьми. Было нелегко, но знала, что Слава одноклассник. И сама такая же. Жизнь пролетела как одно мгновение, счастливая жизнь.

В июле нынешнего года Раи-

Воспитывают только поступки

са Николаевна и Станислав Иванович тихо обвенчались. В курсе были лишь самые близкие.

– Мы стали единым целым, – делится супруга. – Вы знаете, я ведь много лет атеисткой была. Верить стала после трагедии с сыном. Теперь моя душа спокойна: и после смерти мы со Славочкой будем вместе.

Штукарёвы не произносят громких слов и страстных признаний, но уже по тому, как они друг друга называют, как нежно заботятся о второй половинке и переживают друг за друга, веришь – их связывает настоящее чувство.

– Как-то раз я лежала в нашей больнице. Выписали. Выхожу из ворот, Слава меня встречает, а у самого на глазах слезы. Это красноречивее всех признаний, – говорит Раиса Николаевна.

ЖИТЬ ЗАСТАВИЛ МУЖ

Супругам Штукарёвым довелось пережить трагедию, которая не каждому по силам. И сегодня, спустя более двадцати лет, родители не могут сдержать слез, вспоминая смерть сына. Выдержать, не сойти с ума помогла взаимная поддержка, надежные друзья. В этом октябре Виталию исполнился бы 51 год. В лихие перестроечные времена, чтобы прокормить семью, он вечерами таксовал на отцовской машине. И однажды домой не вернулся. Увы, история довольно распространенная для той поры.

– Не хотелось жить, мечтала только об одном – отключить сознание, чтобы не думать, не вспоминать, боль казалась нестерпимой, – рассказывает Раиса Николаевна. – Мы покупали сыну квартиру в своем подъезде. Теперь вынуждены были переехать, чтобы не ходить каждый день мимо его двери, не смотреть на ручку, которую сын ставил...

Именно в тот период у Раисы Николаевны начались серьезные проблемы со здоровьем, которые привели к инвалидности. Она признается, что, если бы не муж, не вынесла бы, умерла. Тот пригрозил, что наложит на себя руки, если супруга не остановится. Мать, потерявшая сына, поняла: мужу помощь нужна не меньше, чем ей, и раскисать она просто не имеет права.

ПОДАРОК НА СКЛОНЕ ЛЕТ

Сыновья родились, когда Станислав Иванович был уже в зрелом возрасте, и к своему отцовству он подошел серьез-



« Штукарёвы не произносят громких слов и страстных признаний, но уже по тому, как они друг друга называют, как нежно заботятся о второй половинке и переживают друг за друга, веришь – их связывает настоящее чувство.



Раечку привлекли деловитость и хозяйственность молодого физрука Станислава.

но. Раиса Николаевна говорит, пока дети были маленькие и потом он заботился о них так, как не всякая мать сможет. На вопрос, как воспитывали, мама и бабушка, не колеблясь, отвечает:

– Воспитывают только поступки. Сколько бы ты ни учил детей делать вот так и вот так, учатся они на примере родителей. Все идет из семьи.

– Внуки для нас – святое. И в том, что они у нас такие замечательные, – большая заслуга их мамочек. Наверное, все бабушки и дедушки обожают внуков. Слава, как и я, в этом смысле – не исключение, он в них просто души не чает, – рас-

сказывает Раиса Николаевна.

Старшим, Даше и Никите, уже тридцатый год пошел. Даша – стоматолог, работает в Москве. Никита преподает в оренбургском вузе. Защитил кандидатскую, собирает материал для докторской. Подарком для супругов на склоне дней стал младшенький внучок.

– Илюше всего девять лет. Но, я вам скажу, человечисше растет! Упадёт – никогда не заплачет. Наоборот, еще нас старается подбодрить. Отец (второй сын Штукарёвых, Андрей) с малых лет учит мальчишку всем мужским делам, он каждое лето с отцом в Акчуре жи-

вет. У Илюши даже маленькая детская бензопила есть, – с гордостью повествует бабушка.

НИ МИНУТЫ ПОКОЯ

Кандидат в мастера спорта по спортивному ориентированию, инструктор профкома медно-серного комбината, председатель коллектива физкультуры комбината, обладатель многочисленных спортивных наград, почетный гражданин Медногорка. Регалии Штукарёва-старшего можно перечислять довольно долго. За свою жизнь Станислав Иванович приобщил к спорту сотни мальчишек и девчонок. Именно в годы его работы на комбинате спорт там был массовым.

Много лет Штукарёв был директором стадиона «Труд». В пору перестройки, когда зарплату не выдавали месяцами, на стадионе однажды прорвало отопление, а надо сказать, в тот момент стоял вопрос о сдаче спортивного объекта в аренду под рынок. Станислав Иванович сам варил эти трубы, заматывал батареи, только чтобы стадион не закрыли. И он победил! Худо-бедно, но «Труд» пережил беспокойные времена. И сегодня, когда Штукарёв уже никакого отношения к стадиону не имеет, он продолжает душой болеть за свое детище. Его часто можно там встретить.

– Я мужу часто повторяла: какой-то ты ненастоящий директор, – признается Раиса Николаевна. – Все руководители в костюмах, при галстуках и портфелях. А ты постоянно в куртке или олимпийке. То деревья пилишь, то снег чистишь, то каток заливаешь... Ну, это я любя говорила, он не обижался.

Станислав Иванович всегда был и остается очень энергичным и трудолюбивым человеком. Не может сидеть на месте. Больше двадцати лет назад Штукарёвы переехали в собственный дом. С тех пор семейное гнездо изменилось до неузнаваемости. Все здесь сделано руками Станислава Ивановича. Из-за болезни супруги многие хозяйственные дела лежат на главе семьи. В свои восемьдесят с хвостиком зимой он успевает почистить снег не только у себя во дворе, но и у одиноких соседок, которые младше него. Уж такое доброе сердце и щедрая душа!

Несколько лет назад супруги купили домик в деревне Акчуре, небольшой, заброшенный. Подремонтировали, привели в порядок. Теперь туда приезжают все друзья и родные семьи.

– Слава замечательный. Мне с ним очень и очень повезло. Он мой самый главный мужчина в жизни. Молю Бога, чтобы не довелось пережить его. В канун изумрудной свадьбы пожелаю мужу только одного: чтобы не болел и жил как можно дольше, – говорит супруга.